

Конкурс исследовательских работ активов музеев образовательных учреждений
г. Челябинска «История одного экспоната»

НЕМЫЕ СВИДЕТЕЛИ ВОЙНЫ. ПРЕДМЕТЫ ВОЕННОГО БЫТА ИЗ
ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ КАК СРЕДСТВО СОХРАНЕНИЯ ИСТОРИЧЕСКОЙ
ПАМЯТИ: ПОПЫТКА РЕКОНСТРУКЦИИ СОБЫТИЙ

Автор - Яковенко Николай
Владимирович, ученик 10-2 кл. МАОУ
СОШ №53 имени 96-й Шуменской
танковой бригады Челябинского
комсомола

Научный руководитель – Ковшов
Игорь Валентинович, к. и. н., педагог
дополнительного образования.

Оглавление

Введение	3
1. Солдатские котелки периода Великой Отечественной войны.....	5
2. История появления в школьном музее фронтовых котелков. Попытка реконструкции событий.....	8
Заключение.....	11
Список использованных источников и литературы.....	12
Приложение	13

Введение

Проблемой данного исследования является сохранение исторической памяти у молодого поколения. Многовековая история и особенно события XX века показывают, что историческая память и историческое самосознание являются фактором, обеспечивающим самосохранение нашего народа.

Актуальность исследования заключается в том, что связь поколений являются как раз одним из важнейших инструментов формирования исторической памяти, тем более что в современный период наблюдаются явные перекосы в соблюдении преемственности поколений. Экспонаты школьных музеев как никакой другой инструмент, обладают воспитательным эффектом.

Предметом исследования являются предметы военного быта периода Великой Отечественной войны – 1941-1945 гг.

Объектом исследования являются экспонаты школьного музея МБОУ «СОШ №53 имени 96-й Шуменской танковой бригады Челябинского комсомола» - солдатские котелки, найденные в ходе поисковых экспедиций учащимися школы.

Цель исследования состоит в том, чтобы раскрыть историю появления уникальных экспонатов в школьном музее и попробовать реконструировать события военной поры

Задачи исследования:

- 1) Познакомится с историей возникновения предметов фронтового военного времени.
- 2) Выяснить истории появления этих экспонатов в музее нашей школы.

- 3) Провести попытку реконструкции событий военного времени с установлением судьбы владельцев этих предметов
- 4) Получить навыки работы с историческими документами и базами данных ОБД «Мемориал», «Память народа», «Подвиг народа».
- 5) Познакомить сверстников с уникальными экспонатами

Новизна исследования заключается в исследовании взаимосвязи судеб людей и предметов фронтового быта в тяжелейший исторический период.

Методикой исследовательской работы стало изучение основного и вспомогательного фондов музея МАОУ СОШ №53 имени 96-й Шуменской танковой бригады Челябинского комсомола, баз данных ОБД «Мемориал», «Память народа», «Подвиг народа», многочисленной литературы и интернет-ресурсов по данной проблематике, просмотр ряда документальных и художественных фильмов, извлечение интересующего материала, его систематизация и анализ.

Предполагаемым результатом исследования считаем, что и предметы военного быта могут источником важной информации о событиях и судьбах людей в период Великой Отечественной войны

1.1 Солдатские котелки периода Великой Отечественной войны

Солдатский котелок – один из самых очевидных предметов армейской экипировки практически во всех странах. Кажется, что существовал он всегда, а форма его отточена столетиями использования. На самом же деле привычный нам отечественный алюминиевый котелок с крышкой – предмет, история которого насчитывает меньше столетия. Хотя предшественники его действительно появились в середине XIX века.

Два требования – достаточный объем для приготовления горячей пищи на одного бойца и форма, удобная для переноски, – и определили в конце концов облик солдатского котелка.

В русской армии бобовидные котелки появляются довольно рано. В приказе от 1862 года, сказано, что «железный котелок имеет вид неправильного цилиндра, с эллиптическим основанием; передняя и боковая его стороны выпуклы, задняя, прилегающая к ранцу, вогнута». В документах XIX столетия, описывающих, каким должен быть солдатский котелок, встречаются упоминания котелков железных, медных и даже – в приказе от 1910 года – бронзовых. И это понятно: алюминия в Российской империи не хватало даже для первоочередных армейских нужд.

В Красной Армии, в довоенный период, в перечни солдатского снаряжения входили самые разные котелки. К доставшимся в наследство от царской армии котелкам, например, в 1926 году ввели цилиндрический солдатский котелок объемом 2,3 литра. Его делали из алюминия и стали.

В 1934 г. в СССР начали разработку своего комбинированного алюминиевого котелка. В целом эта модель копировала немецкий котелок образца 1910/1934 гг. В 1936 году данная модель была принята в качестве стандартного военного котелка Красной армии. Теперь в списке снаряжения красноармейца появился тот самый классический бобовидный котелок, который с минимальными изменениями дожил до наших дней.

В частях Красной Армии котелки и образца 1926 года, и образца 1936 года, и даже образца 1910 года, доставшиеся в наследство от императорской армии, в начальный период Великой Отечественной войны использовались фактически на равных. Однако, когда существенная часть армейского имущества западных военных округов оказалась в руках врага, а алюминий срочно требовался для производства, например, танковых двигателей и самолетов, пришлось срочно искать замену бобовидным комбинированным алюминиевым котелкам.

И тогда как более простые, в основном производство пошли круглые цилиндрические котелки образца 1926 г. объемом 2,3 литра. Делали их из стали, сначала лужеными, а потом и эмалированными. Так что нет ничего удивительного в том, что на фотографиях времен Великой Отечественной войны зачастую можно видеть солдат и офицеров, пользующихся одновременно и «бобовидными комбинированными», и круглыми котелками. Таким образом, во второй половине войны использовались котелки в основном этих двух моделей.

Надо отметить, что наши воины зачастую использовали и немецкие трофейные котелки, которые в общем не отличались от наших образца 1936 г. Кроме того, фронтовые умельцы изготавливали кустарным способом и самодельные котелки из жести и кровельного железа. Образец такого фронтового «творчества» имеется в фондах музея МАОУ СОШ №53 имени 96-й танковой бригады Челябинского комсомола.

«Бобовидный комбинированный» котелок из алюминия, был окончательно введен после Великой Отечественной войны, как предмет снабжения военнослужащих Советской и Российской армии, и практически без изменения сохранился до сих пор.

В Красной, Советской и Российской армии котелки относятся к имуществу продовольственной службы.

1.2 Котелок полевой солдатский комбинированный вогнутый из алюминия. Краткая характеристика

Конструкция

Представляет собой ёмкость с выпукло-вогнутым профилем дна, вогнутым с одной стороны. Снабжается проволочной рукояткой-петлёй для подвешивания и переноски. При ношении на поясном ремне вогнутая сторона должна располагаться к телу. Крышка котелка может использоваться в качестве сковороды при разогреве или приготовлении второго блюда. Рукоятка крышки предназначена для её удерживания, надёжно запирает крышку при переноске, в специальные отверстия на рукоятке вставляется столовая ложка.

У образца габаритные размеры: 150 × 100 × 170 мм, объём котелка 1,3 литра, объём крышки 0,5 литра. Сделан из пищевого алюминия, окрашен в зелёный цвет. При опускании ручки в одну сторону она опускается полностью, уменьшая габариты котелка при размещении в рюкзаке а в другую— остаётся торчать в сторону.

При раздаче пищи в полевых условиях повар первое блюдо наливает, собственно, в котелок, а второе блюдо и пайку хлеба накладывает в крышку.

При приготовлении еды военнослужащие объединяются по двое: в одном котелке варят первое блюдо, в другом— второе. Второй котелок также используется для приготовления чая.

Достоинства и недостатки котелка

Плюсы

- легкий, относительно прочный, дешевый
- вместителен
- удобен при переноске на боку, десантный вариант вмещает в себя флягу, что позволяет более компактно расположить вещи
- крышка предохраняет содержимое от загрязнения и позволяет пище дольше оставаться горячей

- может использоваться для приготовления пищи на костре или горелке

Минусы

- центр тяжести смещён вбок и поэтому не всегда устойчив
- высокие стенки делают приём пищи из котелка менее удобным, чем из тарелки
- плохо подходит для длительной переноски воды
- при приготовлении пищи на костре возможна сильная деформация дужки котелка под воздействием жара

2. История появления в школьном музее фронтовых котелков.

Попытка реконструкции событий

Среди многочисленных военных экспонатов нашего музея привлекают внимание не только оружие, каски, осколки снарядов, но и простые предметы солдатского быта, которые могут рассказать о войне с неожиданной стороны. Война – это не только окопы, атаки и горечь потерь. Прошедшие ее люди вспоминали спустя годы с теплом маленькие человеческие радости вроде письма из дома, нового обмундирования, бани или наваристого борща из солдатского котелка. Когда стоишь на грани между жизнью и смертью, ценишь все это гораздо сильнее. В День Победы ветераны рассказывали не только о фронтовых буднях, но и о солдатском быте.

На войне трудно жить без котелка, поэтому он самый важный солдатский бытовой атрибут. Солдаты с ним не расставались никогда. Реликвии вроде солдатского котелка в нашем музее на особом счету. Их в музее несколько. У каждого своя история. Поисковики такие находки исследуют с особой тщательностью. Из-за плохого поверья бойцы часто не носили смертные медальоны, а свое имя выцарапывали фронтовых бытовых предметах - на ложке, фляжке, котелке. Они сопровождали бойца в жизни, а иногда и в смерти и были зачастую их единственным «документом» после гибели.

Возникла мысль попробовать реконструировать события того времени, понять, кем были владельцы котелков из экспозиции нашего музея, что с ними произошло и возможно с некоторой долей вероятности их установить судьбы.

Вот самый распространенный в те годы – круглый стальной солдатский котелок. В него и входило побольше, да и готовить пищу было удобнее. Но он весь изранен в боях за «высотку» под Старой Руссой. Солдаты с котелками не расставались и в бою, зачастую шли и в атаку с ними, разместив его в вещмешке или на поясе, поэтому можно предположить, что хозяин котелка наверняка погиб в этом бою. Шансов остаться в живых после того, как пулеметная очередь густо прошила котелок, а значит и тело воина, не было. Да и судя по следам оставшейся на дне краски, служил котелок недолго, не успел обгореть на фронтовых кострах. Так что можно сделать вывод, были и котелок, и его хозяин новобранцами.

Один из котелков из нашего музея несет особую информацию. На трофейном алюминиевом котелке - имена фактически четырех воинов. Такой котелок ценился на фронте, был легок и удобен. Если прежний владелец погибал или был ранен, то он быстро находил нового хозяина. Две простых русских фамилии размещенные рядом – Соколов и Васильев. Кто-то из них выцарапал с любовью сердечко и подписал «Любовь – это роскошь». Такое мог написать совсем молодой солдат, еще не знавший любви. И было ему лет 18.

Один из воинов обладателем котелка был видимо совсем недолго, успел от своей фамилии написать только две буквы – Со...и видимо погиб.

Дольше всех, наверное, владельцем котелка был Анатолий Долгих. Свою фамилию начертал наскоро, а имя, уже когда было время – вывел каллиграфически.

Мы решили попробовать установить судьбу хотя одного из владельцев. По легенде, это экспонат был привезен школьной поисковой экспедицией, которая вместе с ветеранами 96-й танковой бригады имени Челябинского комсомола в 1978 г. прошла по местам боев бригады в Харьковской,

Полтавской, Днепропетровской областях Украины. Но по свидетельству ветеранов, котелок не принадлежал никому из воинов бригады. Точное место откуда он был тогда привезен, сегодня уже неизвестно.

Попробовали ввести фамилии с котелка в электронные базы данных Министерства обороны России «Мемориал», «Память народа», и сопоставить с боевым путем 96-й танковой бригады.

Так как фамилии Кузнецов и Соколов широко распространены, а инициалы неизвестны, база выдала более 700 тыс ссылок, что не позволило вести дальнейшую работу. А запрос по Долгих Анатолию дал ответ на 700 ссылок. После изучения материалов интерес представили документы на двух воинов. Место их гибели соответствовало географии боевого пути 96-й танковой бригады летом и осенью 1943 г.

Первый из воинов Долгих Анатолий Аверьянович, 20-ти летний свердловчанин, погиб 4 августа 1943 в Изюмском районе Харьковской области. 96-я танковая бригада освобождала Харьковскую область, но 4 августа еще вела бои за город Белгород, а дальнейший ее путь был немного севернее этого места.

Второй воин - Долгих Анатолий Федорович, 37 лет, уралец из Пермского края, погиб 15 октября под Верхне-Днепровском Днепропетровской области. Но ведь именно здесь в октябре 1943 г. 96-я танковая бригада удерживала вместе с другими частями захваченный плацдарм. Бои были тяжелые и упорные. Враг пытался сбросить наших воинов в Днепр.

Таким образом, найденный в старом окопе спустя 35 лет после боев, наш котелок, со значительной долей вероятности мог принадлежать именно ему. А только через 78 лет открылась возможность предположительно установить и судьбу одного из владельцев.

Заключение

Изучение истории простых на первый взгляд фронтовых бытовых предметов – солдатских котелков открыли судьбы совсем неизвестных нам людей. Ведь все они погибли за нас, за наше будущее.

Эти экспонаты имеют огромное значение для сохранения нашей исторической памяти. Цена на нее огромная. Она делает человека частью народа. Уберите эту память, и нет народа, есть толпа без прошлого и без будущего. Наша победа в той войне была чудом. По всем законам, по "европейской" логике мы должны были пасть. Ведь противник превосходил нас. Но мы победили, изгнав оккупантов, освободив пол – Европы, принудив гитлеровцев к безоговорочной капитуляции.

В той победе заслуга всего военного поколения. А новым поколениям нужно помнить о ней. А помогают сохранить память даже простые экспонаты школьных музеев.

Список источников и литературы:

В исследовательской работе использовались:

I. Фонды школьного музея МАОУ «СОШ №53 имени 96-й Шуменской танковой бригады Челябинского комсомола» г. Челябинска.

1. Зал истории 96-й Шуменской танковой бригады Челябинского комсомола. Экспозиция «Артефакты военного времени» найденные школьными поисковиками на местах сражений Великой Отечественной войны»
2. Вспомогательный фонд школьного музея о Великой Отечественной войне
3. Воспоминания заслуженного учителя РФ Вереникиной И. С.
4. Документы Центрального Архива Министерства Обороны Российской Федерации в базах данных ОБД «Мемориал», «Память народа», «Подвиг народа».

II. Литература:

1. Приказ Министерства обороны РФ от 21 июня 2011г. N 888 «Об утверждении Руководства по продовольственному обеспечению военнослужащих Вооружённых Сил Российской Федерации»
2. М. Севастьянов. Как сварить кашу из топора. // Ориентир. «Красная звезда», 2000. № 1-6. С. 48.
3. Для служебного пользования: Котелок: инструкция по применению. Журнал «Братишка» № 4, 2012

III. Данные интернет-сайтов:

1. ОБД «Мемориал», «Память народа», «Подвиг народа».
2. <https://histrf.ru/read/articles/kak-v-russkoj-armii-poyavilsya-soldatskij-kotelok-i-vo-chto-on-prevratilsya-segodnya>
3. <https://forma-odezhda.com/encyclopedia/istoriya-armejskogo-kotelka/>

Приложение



Фотографии военного времени

Образцы солдатских котелков периода Великой Отечественной войны



Котелок полевой солдатский круглый. Сталь.



Котелок полевой солдатский комбинированный. Алюминий



*Котелок, найденный в 2014 г. на местах боев под Старой Руссой.
(Из фондов музея МАОУ СОШ №53 имени 96-й танковой бригады
Челябинского комсомола)*



*Котелок трофейный с именами четырех советских воинов. Привезен школьными поисковиками в 1978 г. после поездки на Украину по местам боев 96- танковой бригады имени Челябинского комсомола.
(Из фондов музея МАОУ СОШ №53 имени 96-й танковой бригады
Челябинского комсомола)*

Скриншоты с поисковых страниц ОБД «Мемориал», «Память народа», «Подвиг народа»

The screenshot shows the search results for the surname 'Соколов' on the 'Память народа' website. The search bar contains 'соколов' and the 'НАЙТИ' button is highlighted. The results list four individuals:

- Соколов Алексей Александрович**: 301 сд, Командующий
- Соколов Юрий Иванович**: Полковник 44 А, 233 сд, 111 сд, 111 сд, Командующий
- Соколов Виктор Петрович**: Подполковник 242 тбр, Командующий
- Соколов Василий Павлович**: 74 гв. сд, 60 гв. сд, 45 сд, Командующий

On the right side, there is a sidebar titled 'Источники информации' (Sources of information) with sections for 'Награды' (Awards) and 'Сведения о личном составе' (Personal composition information), both containing a list of checked items indicating the presence of records in various databases.

The screenshot shows the search results for the surname 'Кузнецов' on the 'Память народа' website. The search bar contains 'кузнецов' and the 'НАЙТИ' button is highlighted. The results list four individuals:

- Кузнецов Михаил Дмитриевич**: 74 сд, Командующий
- Кузнецов Федор Федотович**: Армейский комиссар 2 ранга Ворд, Генерал-лейтенант Ворд, Армейский комиссар 1 ранга 60 А, Командующий
- Кузнецов Александр Степанович**: Полковник 74 тбр, Командующий
- Кузнецов Семен Васильевич**: Полковник 70 тбр, Полковник 23 тбр, Командующий

On the right side, there is a sidebar titled 'Источники информации' (Sources of information) with sections for 'Награды' (Awards) and 'Сведения о личном составе' (Personal composition information), both containing a list of checked items indicating the presence of records in various databases.

обд мемориал — Яндекс.наш... ОБД Мемориал : Долгих Ана...
 https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=2652998

Следующий найденный документ →

Информация из донесения о безвозвратных потерях

ID: 2652998

Фамилия: Долгих
 Имя: Анатолий
 Отчество: Аверьянович
 Дата рождения/Возраст: __.__.1923
 Место рождения: г. Свердловск
 Последнее место службы: 82 гв. сд
 Воинское звание: красноармеец
 Причина выбытия: убит
 Дата выбытия: 04.08.1943
 Первичное место захоронения: Украинская ССР, Харьковская обл., Изюмский р-н, с. Синячино, западное, выс. 148,9, северный склон
 Название источника донесения: ЦАМО
 Номер фонда источника информации: 58
 Номер описи источника информации: 18001
 Номер дела источника информации: 548

Скрыть образы

После авторизации вы сможете ввести дополнительную информацию

Добавить в избранное

ДОБАВИТЬ ФОТОГРАФИЮ ГЕРОЯ

О проекте «Дорога памяти» в Главном Храме Вооруженных сил России

7°C Ясно 22:46 15.10.2021

ПАМЯТЬ НАРОДА 1941-1945

ГЕРОИ ВОЙНЫ БОЕВЫЕ ОПЕРАЦИИ ВОИНСКИЕ ЗАХОРОНЕНИЯ ВОИНСКИЕ ЧАСТИ ДОКУМЕНТЫ ЧАСТЕЙ ИСТОРИИ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ En

донесения о потерях

Сводная информация | **Документы** | Боевой путь | Дополнительная информация

Страница: 13 из 21

Долгих Анатолий Федорович
 Донесение о безвозвратных потерях
 Дата рождения: __.__.1905
 Место рождения: Куйбышевская обл., Молотовский р-н, с. Русские Липяги
 Дата призыва: __.__.1943, Молотовский РВК, Куйбышевская обл., Молотовский р-н
 Дата призыва: __.__.1943
 Воинское звание: красноармеец
 Последнее место службы: [113 сд](#)
 Дата выбытия: 15.10.1943
 Причина выбытия: убит
 Первичное место захоронения: Украинская ССР, Днепропетровская обл., Верхне-Днепровский р-н, с. Бородаевка

https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_donesenie3755107/?static_hash=4c27b94d335162b3dc8b37ae35c20fe0v1

10°C Ясно 23:04 15.10.2021

Стихи посвященные солдатскому котелку

**Есть немало интересных находок
на любой из военных дорог,
Так однажды во время похода
мы солдатский нашли котелок...**

Простой военный котелок –
Походный друг солдата.
С ним отступал он на восток
И наступал на запад.
Сегодня отдан он в музей,
Реликвия солдата.
Но тех суровых трудных дней
Он не забыл закаты.
Он не забыл последний бой,
Походные обеды
И тех, кто не пришел домой,
И кто пришел с Победой!

Максимилиан Матвиенко

Рядом с фотокарточкой героя
Есть в музее старый котелок.
Летнею и зимнею порою
Он солдату послужил, как мог.
На войне четыре долгих года
Он варил картошку, кашу грел,
Брал из Вислы, брал из Шпрее воду...
Да и где он только ни гремел!
А среди товарищей отважных
Слушал сердцу дорогой баян...
Доводилось видеть не однажды,
Как пред ним склонялся ветеран.

Павел Кашаев

Солдатский котелок

Стрельба...Разрывы...Фрицы под горой.
В окопе грязь... Кровь сквозь бинты сочится...
-Прор-р-вёмся Мишка, не впер-р-вой...
-Ни что, братишка, с нами не случится!

Винтовки... На двоих один патрон...
Куриль хочю, терпеть уже нет мочи...
В окопе стонет Мишка, ранен он ,
Нам продержаться бы до сумерек, до ночи...

Вдруг бой угас ...У пруссаков обед.
Я слышу Мишки хриплое дыхание,
Который день во рту ни крошки хлеба нет,
Немецкий харч нам дразнит обоняние.

Я с котелком в зубах ползу к ручью,
Стараясь не смотреть на мёртвых фрицев,
Вжимаясь в землю, Богу я кричу,
-Дай грешному пожить!!!
- Позволь воды в ручье напиться!

Но видно карта выпала не в масть,
На туз крестей, нет козырей в колоде,
В Тверских лесах нам выпал жребий пасть,
и светлой памятью солдатской жить в народе.

...

Раздвигая заросли малины,
Вдалеке от тропок и дорог,
Мальши нашли в грязи и глине,
Пулями пробитый котелок

Юрий Соловьёв

Песни посвященные солдатскому котелку.

- «Солдатский простой котелок». («Шел Ленинградский паренек») - Музыка
Г.К. Камолдинов Слова В.И. Лебедев-Кумач

- «Солдатский котелок» Музыка Бориса Мокроусова. Слова Сергея Смирнова